Урок по географии в 7а классе
	Учитель
	Колодяжная Г.А.

	Тема урока
	Пустыни Африки

	Цель урока
	Развитие теоретического мышления семиклассников, формирование

Умения доказывать свою точку зрения: изменения природных зон под влиянием деятельности человека, необходимости охраны природной зоны .Раскрыть причины образования пустынь

	Планируемые ОР,

формируемые УУД
	Ученик:

-самостоятельно формулирует тему урока ( МР);
-работает с картами атласа, определяет географическое положение пустынь ( ПР);
- объясняет причины, руководствуясь логикой учебника: жаркие и сухие районы Земли ( ПР);

-самостоятельно составляет характеристику зоны ( ПР);

-высказывает собственное мнение, обосновывает свою позицию ; образования пустыни  Сахары, Намиб (ЛР);

- рассказывает об обитателях пустыни ( ПР);

- обосновывает свое мнение о приспособлении растений, животных, людей ( ЛР)

	Программные требования
	Самостоятельно приобретать новые знания и практические умения работать с текстом, картами атласа, вести самостоятельный поиск, анализ, отбор информации. Должен осознать значимость и общность глобальных проблем человечества, целостность природы, населения и хозяйства Земли.

	Мировоззренческая идея
	Пустыня- закономерность или аномалия на лике Земли.

	Программное содержание
	Проявление широтной зональности на материке. Основные черты природных зон.

	План изучения нового материала
	1. Понятие тропическая пустыня
2. Причины образования пустынь в Африке

3.Обитатели пустынь

	Основные понятия
	аномалия, ю-в пассаты, латерит, самум, оазисы, барханы, вельвичия, лисица- фенек, жук- чернотелка, каменистые россыпи, змееящерица, геккон, земляная белка, арабы, бушмены

	Тип урока
	Урок изучения нового материала

	Форма урока
	Урок- размышление

	Технология
	Развивающего обучения

	Мизансцена
	Парты стоят по кругу

	Оборудование
	Учебник: В.А. Коринская, И.В. Душина, В.А. « География» 7 класс
Мультимедийная презентация. Раздаточные материалы (тексты обитателей пустынь). Интерактивная карта « Африка»

	Домашнее задание
	Написать памятку туристу, отправляющемуся в Сахару.


	Деятельность учителя


	Деятельность учащихся
	ПОР

	1. Организационный момент
	
	

	2.Постановка учебной задачи
	
	

	Задание: Прочитайте отрывок об Африке 
	1 ученик читает вслух
слайд 1
	- выделяет основную мысль в тексте ( МР)

	Вводная беседа:

- настолько ли завораживающе хороша земля?

- не таит ли она в себе опасностей, страхов и неожиданностей?
- что хотел сказать нам автор этими строками?

- какие чувства вызывает Африка у автора, почему?

- согласны ли вы с автором? Как вы относитесь к правдоподобному сказанию?

-о чем будем говорить на уроке?

-о тропической пустыне?

Задание: слайд 3

- о какой природной зоне идет речь?

-скажите, аргументировав свое решение;

-уточните название этой пустыни на материке;

- покажите пустыню на карте;
-напишите в группах основные понятия с которыми у вас ассоциируется слово  «пустыня»

-


	фронтально
Запись темы в тетрадь
слайд 2, слайд 3
Фронтально ( работа у карты)

Запись в тетрадь
	- высказывают собственное мнение, обосновываю свою позицию ( ЛР)

- самостоятельно формулируют тему урока 

( МР)

- высказывает собственное мнение, обосновывает свою позицию ( ЛР)
- дает определение понятия « пустыня»;
каждая группа высказывает свое мнение;

- читает значение этого слова в энциклопедии.

	Главный вопрос урока:
Пустыня закономерность или аномалия на лике земли
	Запись в тетрадь
слайд 4
	- планирует предстоящую познавательную деятельность ( МР)

	3. Открытие новых знаний
	
	

	Эвристический метод
1. Понятие : « тропическая пустыня»

Задание:

- Какие еще африканские пустыни вы можете назвать и показать на карте.
	фронтально слайд 4

фронтально( работа у карты « Африка»)
	
- выделяют существенные признаки ( МР)


	2. Причина образования пустынь
Задание:

- как вы думаете, какие причины послужили факторами образования крупнейшей пустыни «Сахара»

Проверка:

Вариант ответа:

а) зона тропического климата( высокое атмосферное давление, высокие температуры воздуха, отсутствие осадков);
б) с-в пассаты дуют с материка, потому они сухие и не несут влаги;

в) большая вытянутость территории Африки с з-в, что также способствует образованию сухих континентальных масс;

г) холодное Канарское течение на западе.

Слушая текст, вы обратили внимание, что рисунки в пещерах говорят о присутствии жизни на этих территориях человека, млекопитающих животных.

  Чем вы можете объяснить этот факт?
-Какие особенности климата этому способствовали?

а) зона тропиков;

б) ю-в пассаты дуют с материка;

в) холодное Бенгальское течение у побережья?

А теперь перенесемся в знойный мир пустыни, представим себя на месте неутомимых исследовате-

лей. Огромные колебания температур на протяжении суток подвергают животных

тяжелым испытаниям.

Задание: Как вы думаете, какой выход из положения нашли животные, растения пустыни?

Задание:

- назовите известные вам животные пустыни?

- назовите известные вам растения пустыни?

- как они приспособились к жизни в сухом и жарком климате ?

- назовите народы, приспособившиеся к жизни в пустыни;

- какова особенность проживания здесь?

И все- таки в пустыне есть особые островки жизни.

 Напомните , как они называются?

Вариант ответа: 

оазисы


	Выборочно
1-2 человека , устно
слайд5

Работа в группах. Запись в тетрадях.
Работа в группах с текстом. Запись в тетрадях.

Работа в группах

Фронтальная работа

слайд 6
	Аргументированно отстаивает свое мнение (ЛР)
- высказывают собственное мнение, обосновывают свою позицию ( ЛР)
Находят в тексте необходимую информацию, оформляют ее в таблице  ((МР)
Анализируют и обобщают информацию из различных источников ( МР)


	4. Применение новых знаний
	
	

	Главный вопрос заключается в том, сможет ли человек в ближайшем будущем, пользуясь достижениями науки противостоять наступлению пустынь?
Задание:

- как вы думаете, какие мероприятия способны остановить дальнейший рост пустынь?

Варианты ответа:

Посадка деревьев, орошение земель.

Возделывание с/х культур, устойчивых к жаре, нехватке влаги и засоленности почв.

Знакомит  с научными проектами по борьбе с наступлени6ем пустынь.

5. Подведение итогов урока

	1-2 чел. 

устно

Индивидуальная самостоятельная работа.

 Раздаточный дидактический материал.
	Аргументированно отстаивают свое мнение.

( ЛР)

Анализирует и обобщает информацию из различных источников ( МР)

Высказывает собственное мнение ( ЛР)

Делают вывод ( МР)

	Ситуация рефлексии

а) установления соотношения целей и задач с результатами деятельности.

б) Анализ эффективности выбранных способов достижения целей.

Ситуация самооценки

Содержательная самооценка
Домашнее задание:
Написать памятку, отправляющемуся в пустыню « САХАРА»

	Коллективная дискуссия

Индивидуальная

Парная

Групповая

Коллективная
	


